

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя, доктора педагогических наук, доцент  
Байер Елены Александровны  
о соискателе Авакове Степане Ивановиче,  
выполнившем диссертационное исследование на тему: «Наставническая  
деятельность волонтеров социально-ориентированных некоммерческих  
организаций при работе с детьми - сиротами», представленное на  
соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности  
5.8.1. - «Общая педагогика, история педагогики и образования»

Аваков Степан Иванович в настоящее время работает в должности директора Частного учреждения «Центр социальных услуг и социального сопровождения при поддержке усыновления» (далее – ЦПУ) в Аксайском районе Ростовской области.

Аваков С.И. имеет педагогический стаж 10 лет. Степан Иванович в 1992 году был приглашен работать в средней школе №24 г. Волгодонска Ростовской области в качестве педагога дополнительного образования (кружок английского языка), но уже в начале 1993 года был принят учителем английского языка там же. С 1993-94 учебного года Степан Иванович уже работал в гимназии №1 «Юнона» г. Волгодонска Ростовской области в должности педагога-организатора внешкольной работы и преподавателя английского языка. В 1998 году он поступил в Нижегородский Государственный Лингвистический Университет им. Н. А. Добролюбова на кафедру межкультурной коммуникации факультета английского языка, который окончил в 2003 году со специальностью «Специалист по межкультурной коммуникации. Преподаватель-методист иностранных языков и культур». Параллельно Степан Иванович занимался переводческой деятельностью. С 2003 года он обеспечивал лингвистическое сопровождение семинаров, конференций, форумов, переговоров как для бизнеса, так и для государственных учреждений. С 2012 года Степан Иванович обеспечивал лингвистическое сопровождение проектов ООН, двусторонних переговоров на уровне правительства и губернатора Ростовской области, а с 2015 года – в

составе делегаций правительства Российской Федерации. В переводе Авакова С.И. изданы более 15 книг, более 10 учебных пособий, 4 фильма. Профессиональный переводчик-синхронист.

С 2001 года Степан Иванович в качестве волонтера занимался оказанием помощи детским домам в Ростовской и Волгоградской областей. В 2009 году вместе с единомышленниками организовал общественное движение в поддержку замещающих семей. В период с 2009 по 2012 года на собственные средства и средства своих единомышленников построил 2 дома для расселения там замещающих семей в г. Миллерово Ростовской области и приобрел 1 дом для замещающей семьи в г. Волгодонске Ростовской области. Таким образом новый дом для себя обрели три семьи, воспитывавшие в общей сложности 29 детей. В 2015 году основал и возглавил ЦПУ, социально ориентированную некоммерческую организацию, зарегистрированную в Аксайском районе Ростовской области, в которой и трудится по настоящее время.

Основными направлениями деятельности ЦПУ являются осуществление полного сопровождения замещающих семей (педагогическое и социально-педагогическое, психологическое, юридическое и медицинское), наставничество детей-сирот силами волонтеров, проведение Школы принимающих родителей (ЦПУ имеет государственные полномочия на осуществление такой деятельности), проведение Летних выездных Школ принимающих родителей, профилактика социального сиротства и здорового образа жизни, в том числе через открытие центров кризисной беременности и квартир-убежищ для женщин в ситуации домашнего насилия и др. В настоящий момент штат организации насчитывает 17 человек; к сотрудничеству привлечено более 100 волонтеров. Деятельность организации ведется в Ростовской, Орловской, Московской, Тульской областях, Краснодарском и Ставропольском краях, Республиках Адыгея, Карачаево-Черкессия и Кабардино-Балкария, а также в Абхазской Республике и Республике Армения.

В ходе работы в сфере педагогики Аваков С.И. разрабатывал инновационные методологические подходы по сопровождению замещающих семей, которые были практически апробированы в период с 2015 по 2022 год, и модель наставнической деятельности волонтерами социально ориентированных некоммерческих организаций при работе с детьми-сиротами (2015-2022).

В 2016 году Аваков С.И. был зачислен в качестве экстерна в Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет», где сдал экзамены на кандидатский минимум по трем предметам: «Иностранный язык (английский)» с оценкой «отлично», «История и философия науки» с оценкой «хорошо» и «Специальная дисциплина 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования» с оценкой «отлично». В 2019 году Аваков С.И. поступил в аспирантуру на кафедру «Социальная педагогика» факультета психологии, педагогики и дефектологии ДГТУ с целью обобщения и теоретического осмысления проделанной работы в рамках подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук. В процессе обучения в аспирантуре Аваков С. И. опубликовал 8 научных работ (из них 4 – в журналах, рекомендованных ВАК РФ).

При работе над диссертацией Аваков С.И. проявил себя ответственным соискателем, обладающим теоретическими знаниями и практическими навыками в изучаемой области исследования. Степан Иванович может чётко формулировать цели и задачи, систематизировать полученные результаты, искать нестандартные решения и применять их на практике.

В процессе работы над диссертацией Степан Иванович совмещал научно-педагогическую деятельность и обучение в аспирантуре. К написанию диссертационной работы отнесся творчески и вдумчиво: своевременно сдавал все промежуточные материалы, вносил необходимые корректизы в диссертационное исследование, адекватно реагировал на замечания и требования научного руководителя.

Аваков С.И. успешно справился с поставленными целями и задачами диссертационного исследования. Результаты опытно-экспериментальной деятельности, разработанные соискателем, рекомендованы к внедрению в практику работы учреждений для детей-сирот Ростовской области.

Аваков С.И. находится в расцвете творческих сил, полон интересных научных идей и продуктивной энергии, обладает лидерскими качествами, проявляет готовность создать и возглавить научное направление по профилактике сиротства в целом и в конкретизированной области организации педагогического наставничества детей-сирот волонтерами социально ориентированных некоммерческих организаций России.

На основании вышеизложенного, считаю соискателя Авакова С. И. состоявшимся учёным с большим практическим опытом в области образования и соответствующим всем требованиям, предъявляемым к кандидатам педагогических наук по специальности 5.8.1. - «Общая педагогика, история педагогики и образования».

Научный руководитель:

Байер Елена Александровна,  
доктор педагогических наук, профессор,  
(шифр научной специальности - 13.00.04)  
заведующий кафедрой «Социальная педагогика»  
факультета «Психология, педагогика и дефектология»,  
ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»  
(г. Ростов-на-Дону)

